

有的设立四年来筹款不足百元

公共场所捐款箱喊“饿”

文/片 本报记者 孙丽乐 董钊

核 心 提 示

从4年前的20多个到如今的160多个,威海红十字会设立的自动捐款箱“队伍”不断壮大。但是捐款箱却在喊“饿”:有的捐款箱从设立到现在的将近4个年头里,捐款额少到不足百元,以致四年来从未被开启。由于随手行善者极少,捐款箱正面临“饥饿难耐”的尴尬局面。

捐款箱四年未开

记者近日走访了两家超市、两家酒店、4家银行、1家邮局发现,捐款箱都很“安静”。在纪念路的一家家家悦超市里,捐款箱被放在了门后,很少有人关注。“捐款箱大概在这儿设立两年了,还从来没有红十字会的人来开过箱。”超市的谷主任告诉记者。

当记者问及为什么放在门后这么不显眼的位置时,谷主任告诉记者,主要是为了防止捐款箱被人撞坏。家家悦总店的捐款箱也被放在一个人流量不大的角落里,“捐款的并不很多。”工作人员介绍。

银行、宾馆、邮局等地的捐款箱也遭遇了冷落。记者走访两家酒店、4家银行、1家邮局时,没有遇到一位关注捐款箱的市民。记者在统一路和文化路交叉口的一家商业银行遇到了一位正在取钱的王女士,她拿着几张一毛的零钱,记者随即走过去问她是否想过把零钱投进捐款箱,她表示,“每个月都来取钱,但却没有注意过捐款箱的存在”。

宾馆里的捐款箱更是形同虚设,圆楼大酒店里的捐款箱虽然放在了大厅的显著位置,但是里面的钱也刚刚覆盖了捐款箱的底部而已。

平均每天只募6毛

捐款箱“安静”之余,还很“饥饿”。记者走访了纪念路家家悦超市、纪念路上的山东省农村信用社等,相关负责人员介绍,从捐款箱设立到现在还没有开过箱。而其他的4家捐款箱从设立只开过一次箱。只有威海市商业银行光明分行和家家悦总店每年开箱。

记者在纪念路的家悦超市里发现,捐款箱里面放了小半箱大多是一毛的纸币,少有1元的“票子”。据红十字会分管捐款箱工作的孙主任介绍,威海有3个捐款箱从2006年设立到2009年的4个年头里总的捐款额不足百元,“于是红十字会去年把这3个郊区农村信用社的捐款箱给撤走了”。

据悉,现在威海市共设160多个捐款箱。“2006年刚设立的时候,只有20个。当时设立这种捐款箱主要是为了救助白血病患者,后来救助面就拓宽了,汶川地震的时候这些捐款箱有一天筹集十几万的情况出现。而现在,这160个捐款箱的捐款额一直不乐观。”孙主任告诉记者,“2009年我统计的善款大概合计有4



▲在爱心捐款箱里填充了许多杂物。

◀捐款箱“躲”在了门后。

万元”。记者计算了一下,大约一个捐款箱一年的捐款额为250元,也就是每天每个捐款箱能筹到6毛钱的款额。

捐款箱杂物“充饥”

记者走访发现,捐款箱的肚子也很“受伤”,吃得很难,除了零钱外,还有些超市小票、宣传单等。记者在纪念路的一家家家悦超市的捐款箱发现,里面除了几年积累下来的、少得可怜的几张零钱外,还被人塞入了大概十几张超市小票和宣传单。据超市的工作人员介绍,应该是有顾客结账后随手把零钱和小票都扔进去了,宣传单则“不知道谁这么无聊放进去的”。

银行捐款箱相比超市里的而言,“饥饿感”稍微小点,银行捐款箱一般都零星有几张百元大钞。但是箱里却出现了很多的银行宣传册,即便这样,也没有填满捐款箱的一半箱体。

慈善事业呼唤爱心

据悉,每年年底,威海市红十字会便派两名工作人员去各个捐款箱处清点捐款额。“在超市,我们当即把零钱和超市兑换成整钱,然后开出相关收据证明,最后打入社会救助的账号里,这个过程,有专人全程监护。”孙主任说,而对于那些捐款额比较少的捐款箱,一般不清点,所以就出现了有的捐款箱几年不开箱的现象。

“市民捐款是完全自愿的,献爱心也是自愿的,每年捐多少钱也不重要。但是希望广大市民要有起码的爱心,不要再往捐款箱里塞杂物,否则增加我们的工作量,更重要的是让慈善事业没有了严肃性。”孙主任强调说。

市场传真

水果月饼无水果 食用香料来充数

本报威海9月5日讯(记者 冯砚农) 蓉沙类、果蔬类、果仁类……中秋节渐近,9月5日,记者调查发现,多数月饼馅名不副实,所谓的水果月饼配料表不见半点果肉。

9月5日,在新威路一家商场的超市内,成堆的月饼被摆在了超市入口处的显眼位置。月饼种类繁多,如蛋黄莲蓉味、海参鲍鱼味、水果口味,价格从几十元到几百元不等。销售人员告诉记者,卖得最好的应该是水果味的月饼。“凤梨、香橙、苹果等各种口味都有。价格也合适,买回去自己吃经济又实惠。”

记者随手拿起一盒售价为168元的“中秋礼”盒装月饼查看其配料表,发现凤梨味月饼配料表为:小麦粉、白砂糖、饴糖、食用植物油等,在“食品添加剂”的内容中,则包含了一种叫“凤梨香料”的东

西。原来,所谓的凤梨口味也仅仅是添加了凤梨香料而已。

随后记者走访了市区多家超市发现,哈密瓜味、香橙味等一些比较畅销的水果月饼也多添加了水果香料。标榜海参、鲍鱼等海鲜味的月饼更是不见一点海鲜。

据市质监局食品科科长介绍,月饼标识需要符合国家质量监督检验检疫总局公布的关于修改《食标识管理规定》和预包装食品标签通则(GB7718—2004),而具体到食品添加剂则必须符合食品添加剂使用卫生标准(GB2760—2007)。这三项有一项不符合就属于不合格产品。另外,市12315申诉举报中心主任王岩告诉记者,消费者在遇到月饼标识与馅料不相符的情况时,可拨打12315投诉电话进行投诉。

月饼主打健康牌 无糖杂粮成主流

本报威海9月5日讯(记者 周艳利 林丹丹) 中秋临近,象征着吉祥、团圆的月饼早已悄然上市。不少商家都打着健康环保的牌子,推出各类新品,“无糖”“杂粮”月饼成为市场新宠。

5日上午,记者走访威海市区几家大型超市发现,不少商家主打健康牌,“无糖”“杂粮”月饼受不少消费者欢迎。市区昆明路上的家家悦超市内,一负责销售甜点区的工作人员告诉记者,如今人们的养生理念越来越强,口味也要求多种多样。而今年的低糖月饼比较受消费者

的欢迎。正在选购月饼的56岁的毕爱华女士告诉记者,由于身体情况的限制,只能吃低糖、无糖月饼,对于普通月饼只能望而却步。

随后记者来到振华商厦,位于地下一楼的天福茗茶专卖店工作人员告诉记者,为了迎合消费者绿色环保的需要,推出茶月饼系列,以茶为主要原料,绿色天然。

但是记者也发现,不少“无糖”月饼并非真正不含糖,只是将蔗糖换成麦芽糖。消费者在购买时,应该咨询清楚,谨慎购买。

无花果减产价格暴涨

本报威海9月5日讯(记者 冯砚农 冯琳) 受今春持续低温和日前连续降雨影响,今年无花果大量减产,直接导致价格居高不下。市场上往年只卖三四元一斤的无花果今年却卖到8到10元。

5日上午,记者在统一路大世界附近发现,只有零星几家销售无花果的摊点。价格在8到10元不等,无花果外表也不及往年鲜亮。在大世界门口卖无花果的摊主许大姐告诉记者,她家在荣成港西镇,那里有无花果种植基地。镇上的无花果今年出现了大幅度的减产。她卖的无花果都是自己家种的。当记者表示价格太高不能接受时,许大姐有些无奈地表示,8元的价格已经很便宜了。“今年春果减产,夏果上市晚,前几天雨又烂了不少。”路过此地的张先生说,8至10元倒是可以接受,只是

这个价位偶尔买点尝尝鲜还可以,经常买接受不了。张先生还告诉记者,往年无花果大量上市的时候10元钱能买3斤,即使是秋果刚下时也是五六元一斤。

威海农业局果茶站一王姓工作人员告诉记者,往年春果的批发价每公斤在3元左右,但今年的批发价达到了每公斤9元到10元,涨了两倍多。今年春季持续低温,加上4月28日的一场降雪,直接导致大量正在膨果期的无花果停止生长,果实变黄、脱落。反常的气候导致无花果春果的挂果率很低。低温导致春果上市晚,也直接影响了秋果的上市时间。另外前段时间的持续降雨也导致秋果部分果实裂口腐烂,导致目前无花果上市量减少,价格比往年高出两倍多。再过几天无花果大量上市后,价格可能有所回落。

收藏是文化 要分清主次

5日,文物鉴定专家张如兰为市民鉴宝。

当天,作为中韩文化交流月期间的一项重要活动,来自故宫等单位的央视鉴宝栏目专家来威海为市民鉴宝。据专家讲,收藏涉及面广,可根据自己的喜好选择,但其中文物收藏并不适合所有人参与,同时专家提醒,收藏首先是文化,经济价值是附带品,要分清收藏和投资的关系。

本报记者 张中 摄

